

二〇一二年護國息災佛七開示 悟道法師主講 (第六集)
2012/12/20 台灣台北靈巖山寺雙溪小築三重淨宗別院
檔名：WD21-075-0006

諸位同修，及網路前的同修，大家下午好，阿彌陀佛！

剛才有同修問記數念佛的問題，記數念佛是印光祖師提倡的。有人念佛，他覺得沒辦法控制妄念，請教印祖，印祖教他這個方法。他這個記數，就是從一數到十，就是念一句佛號，在心裡默記，一、二、三，一直數到十，數到第十句再重複，再從一到十，一到十這樣。如果記不住，一到十記不住，可以分三段，就是一、二、三；四、五、六；七、八、九、十，這樣記，也是重複，從一到十，一到十。一個是一口氣，數到十；另外一個是分三口氣。但是這個是心裡默記，不是教我們念阿彌陀佛一、阿彌陀佛二、阿彌陀佛三，不是叫你這樣的，他是默記。這個念佛的方法就叫記數。也有人用數息的，數息就是用呼吸的，呼吸就是呼出去、吸進來，他跟這個呼吸在念佛，呼出去就念一句佛號，吸一口氣再念一句。也可以記數，數息也可以記數，這也是一個方法。

這個大家可以試看看，因為這個方法，每個人情況不一樣，所以每個人不一定用同樣的方法。如果你這個方法用得覺得很攝心、很有效，你就用這個方法。我們現在四字五音的佛號，我們一輪就是五句，念兩輪就是十句了，這個也是一個方法。我們在大眾共修，可能計數比較不方便。這個計數是自己個人念，自己一個人念佛的時候，可以用這個方法。我們大眾共修，最重要就是你口中佛號念得清楚，耳朵聽得清楚，心裡也聽得清楚，最重要用心去聽這句佛號。這句佛號，你真用心去聽，聽久了，你不知不覺就轉凡成聖了，這個是念佛非常微妙的一個方法。不知不覺，我們凡夫就變成

佛了，這個叫薰習。薰習佛的香光莊嚴，薰習佛香光的氣氛，不知不覺我們就變成佛。

所以我們念佛，在《淨語》裡面講，「聲和韻穩，字正音圓，懇切綿密，沉著安閒，聲合乎心，心應乎聲，心聲相依，妄念自清。」我們這個心跟這個聲音互相依靠，我們淨宗的修學就是以這個來續佛慧命，「純以音聲續慧命」，用這個音聲來續佛的慧命。所以這個講求聲和韻穩，字正音圓，懇切綿密，綿綿密密的。沉著安閒，這個沉著就是心定下來，很安靜的這樣念佛。這個不急不緩，聲合乎心，心應乎聲，這樣念，心跟聲互相依靠。我們這個心就是跟著念佛的聲音，這樣我們心專注在這個念佛聲音上面，這個妄念自然就沒有了，就清淨了。縱然有妄念，妄念也變成減少了。所以我們懂得這個念佛的方法，我們把內心的貪瞋痴念念當中就變成戒定慧，這個方法非常非常巧妙。大家在這個地方多去體會。

所以我們這個法器，這些都非常重要的，我們道場這個法器是幫助我們修清淨心的。所以它都有講求的，這個也是一個法門。古來祖師大德對這個都非常重視，法器幫助我們定心。所以法器敲得好，的確能幫助我們念佛達到功夫成片，一心不亂。大家來共修念佛，起碼能夠消業障。我們大家在一起共修，主要是依眾靠眾，大家互相依靠，比較不會懈怠。自己一個人在家裡，往往比較提不起來，或者有其他的事情來干擾，我們就忘記念佛了，也沒辦法念佛。所以到道場來，主要是依眾靠眾。所以道場它的功能是幫助大家依眾靠眾。所以我們安排個時間來念佛，這個也有需要。這是我們必須明白這些道理。

念佛，一句佛號很簡單，但是它的作用是無量無邊的，不管你求什麼，這句佛號都能達到。求身體健康，健康長壽，家庭平安、順利，這些都可以用念佛。我們念佛好像似乎沒有感受到這個效果

，這個問題在於我們的信心不夠。所以《彌陀經》給我們講，「難信之法」。這個法門，你念、修行不難，但是要真正生起信心很難。你會有懷疑，真的嗎？你有懷疑。你有懷疑，這個信心就生不起來，就夾雜了。夾雜，效果就不明顯。雖然夾雜，佛力還是加持。佛大慈大悲，還是加持，但是我們沒有明顯的感受到。所以印光祖師給我們開示，「佛法如錢」，說這個念佛像錢一樣，你有錢，要買什麼都可以。也就是說，我們念佛，你要求什麼願望，你求成佛，用念佛都能成佛，成佛都能求得到，其他哪有求不到的？一定求得到。在於我們會不會，我們要會了，這句佛號，那真管用！重要還是要明白這個道理，我們念了才會有信心。

我們念佛一定要念到業障慢慢減輕，你智慧就增長。智慧增長，業障減輕，你自己可以感受得到，非常清楚。譬如說過去頭腦糊里糊塗，現在比較聰明，智慧就增長了。以前聽到一些正論，譬如說老和尚講的《弟子規》，聽到就生不起歡喜心。所以有很多人去推薦《弟子規》，很多人他不願意接受，聽了他都生不起歡喜心，他會排斥。這是業障深重的現象，所以他不能接受。業障深重，其實要求佛力加持來消業障，消業障最好的方法就是念佛。念佛，我們也會業障發相，業障發相有五種現象，第一種是昏沉，昏沉是精神提不起來，念佛的時候精神提不起來，想要打瞌睡；第二種是掉舉，妄念紛飛，全身坐不住，這是掉舉；第三，見到恐怖的境界；第四，生病了，病事障；第五，事物牽纏的業障。你不念佛，沒有事；要念佛了，一下這個事情、一下那個事情來干擾，這些統統是業障。不管什麼業障，怎麼消業障？還是念佛，我們不斷的念，一定要把這個業障消除，我們一定一門深入，長時薰修，必定成功。但是必須要有耐心，要有長遠心，就能達到這個目標。

我們這次息災念佛法會，大家發心來念佛息災，這個功德也不

可思議，必定得佛力加持。所以你要問什麼時候佛才加持我？你在念佛的時候就在加持你了。我沒有感覺到，沒有看到阿彌陀佛來。以前三重有一個老菩薩說：念這麼久了，也沒來；又說：怎麼念不來？她就邊念邊打妄想，怎麼會來。所以我們念佛，就是你這句佛號一直念，你不要管阿彌陀佛什麼時候來，怎麼還不來給我看一下？那就是打妄想，這個就夾雜了。你只要這句佛號念得清楚就好，其他你都不要管，時間到了佛他自然來。佛該現身給你看的時候，他會現身；你功夫不到，現身給你看，對我們不但沒有幫助，反而有妨礙。因為你心還沒有得三昧，還沒有得定，看到佛來，高興得不得了，到處給人家宣傳，到處給人家講，把你那個定心破壞了。所以功夫夠了，你自己非常清楚，你自己往生西方極樂世界，非常有把握，不用問別人，問你自己就很清楚。

好，我們繼續來念佛，「聲和韻穩，字正音圓，懇切綿密，沉著安閒，聲合乎心，心應乎聲，心聲相依，妄念自清。」繼續來念佛。